

投资门槛低、卫生条件参差不齐、存在监管盲区

无堂食外卖怎样把好卫生安全关?

阅读提示

“运营花光积蓄，卫生全靠良心”，无堂食外卖在满足消费者便捷用餐需求的同时，也存在潜在的卫生安全问题。目前，针对无堂食外卖的监管工作已在逐步推进。专业人士提醒消费者，应增强食品安全意识，主动查看商家地址图片、营业执照等信息。

本报记者 秦亦姝

“我跑的区域，每10家店铺可能就有2~3家专做外卖，不设堂食。”1月8日，湖北武汉的外卖骑手小赵告诉记者，这两年他明显感到无堂食外卖店铺越来越多。

无堂食外卖，是指不设堂食区域，仅保留厨房及操作间，依托第三方网络订餐平台或自建配送系统开展经营的餐饮模式，多分布于居民楼、厂房等区域。近年来，这一业态凭借投资门槛低、经营成本少、出餐效率高等优势迅速兴起，成为餐饮创业的新风口。

《工人日报》记者采访发现，无堂食外卖在满足消费者便捷用餐需求的同时，也暴露出卫生条件参差不齐，存在监管盲区等问题。

强化监管、守护消费者舌尖上的安全，成为行业健康发展的关键。

10万元以内即可开创自己的小事业”

随着餐饮行业线上化进程加速，越来越多的餐饮商家将无堂食外卖作为切入赛道的优先选择。有研究院发布的《2025餐饮外卖发展趋势报告》显示，外卖专营店，即无堂食外卖店在外卖经营商家中整体占比约为5.78%，且在大城市分布较为集中，占比达73.91%。

2025年9月，上海财经大学数字经济研究院与外卖平台共同编制的《上海市“放心外卖”食品安全白皮书》显示，目前，无堂食外卖已初步呈现品牌化、连锁化发展趋势。

“不用承担堂食店的高额房租和装修费用，选址灵活。”一家无堂食外卖品牌加盟负责人介绍，无堂食外卖模式让中小创业者更容易切入餐饮赛道，“算上选址、加盟、房租等费用，

事实上，针对无堂食外卖的监管工作已

最高法发布涉彩礼纠纷典型案例

不支持将彩礼视为“投资”

本报北京1月9日电 (记者卢越)今天，最高人民法院发布第三批人民法院涉彩礼纠纷典型案例，进一步统一涉彩礼纠纷案件裁判标准。

实践中，在缔结婚姻时，有的当事人除了给付彩礼现金、“五金”等财物外，还存在购房款、购车款等金钱给付。这种给付行为可能

当幸福第9次来敲门

(上接第1版)

“老是在驿站拿水喝，心里其实有点不好意思”“一根树枝在路中间挡了半条车道，我已经把它移走，排除隐患”“主席说加入工会好处多多，刚开始我不懂，现在真的感受到了家的温暖和幸福”……在与涪城区总工会、社区工会干部的聊天记录中，从最开始的羞怯到日渐阳光、自信，熊天宇的改变很明显。

不仅如此，如今熊天宇主动加入社区“工小蜂”志愿服务队，参与社区安全巡查、信息宣传等志愿服务。不久前，他还搞“突袭”，为涪城区总工会送去了写有“纾忧解难送温情，贴心暖心娘家人”的红色锦旗。

“很惊喜，更多的是欣慰。”杜军坦言，在对熊天宇的温暖帮扶中，他们得到了非常宝贵的工作启示——工会的帮扶不仅是物质上的救助，更能播下一颗颗温暖的种子，在他们心中长成大树。这种温暖的循环，意义非凡。

(上接第1版)

阿明告诉记者，国家治理与发展应考虑各国不同的地域、民族、文化等因素，中方在同非洲国家合作中一直对此高度重视。他对新的一年非中开展更加广泛深入的合作充满期待，希望双方在治国理政方面进一步加强交流互鉴。

习近平主席在贺信中指出，在中非开启外交关系70周年之际举办“人文交流年”，是我同非洲领导人达成的重要共识，是在新的历史起点上推动中非友好进一步深入人心的重要举措。非洲多国人士对此深表认同，认为举办“人文交流年”将有力促进非中人民相知相亲。

“举办‘中非人文交流年’影响深远！”长期从事喀麦隆中文教学和推广工作的喀麦隆中等教育部中文教育总督学杜迪说，“人文交流构筑了非中关系最坚实的基础，青年交往尤为重要。期待‘中非人文交流年’帮助推动非洲高素质人才培养，让青年一代尽快成长为非中持久合作的‘桥梁’和‘纽带’。”

加纳智库非中政策咨询中心执行主任保罗·弗林蓬仔细阅读了习近平主席的贺信。他表示，通过举办“中非人文交流年”，学生、艺术家、记者、企业家等各界人士加深彼此信

10万元以内即可开创属于自己的小事业。”

在配送上，无堂食外卖店铺也有明显优势。“在这些店铺取餐，基本不存在卡餐情况，因为商家的出餐流程都是专门针对骑手设计的，快取快送，我们也比较愿意接这类订单。”小赵说。

卫生状况参差不齐

但是，记者采访发现，当前无堂食外卖店铺的卫生状况令不少消费者担忧，监管上也面临一些难题。

“有次尝试了家附近新开的外卖店，吃完后上吐下泻，查看店铺主页才发现这家店铺没有堂食。”近日，北京上班族小甘向记者表达了他对无堂食外卖的不信任。小甘的经历并非个例，不少消费者遇到过无堂食外卖的食品卫生问题。

“运营花光积蓄，卫生全靠良心。”一位无堂食外卖店主向记者透露，此类店铺通常位置较隐蔽，客流基本全靠平台推广，运营成本较高。“加之选址灵活，有的在居民楼，有的在厂房，甚至在菜市场，普通监管很难精准覆盖到每家店铺，因此卫生状况更多的是靠商家自律。”

小赵也表示，他跑外卖时见过的无堂食外卖店铺在卫生方面差别较大，有的干干净净，现点现做，甚至还能看到店主从高端超市进货食材的配送车，有的则出现在厕所化冻肉类、使用颜色明显不健康的油等情况。“不能说无堂食外卖就一定不卫生，但整体来看，其卫生状况确实不如堂食店铺稳定。”

有知情人士透露，商家在注册外卖店铺后，平台会派“业务员”到店考察情况，但考察内容仅为食品经营许可证、健康证和营业执照等固定证照，对店铺内部环境、加工流程等细节并无明确的检查标准。

强化监管，守护业态健康发展

“无堂食外卖店铺与有堂食的餐饮机构在食品安全标准、生产经营、检验、监督管理和法律责任等方面并无特殊区别，因此不能降低食品安全标准和监管力度。”武汉大学法学院副教授彭超对记者表示。

事实上，针对无堂食外卖的监管工作已

在逐步推进。2025年3月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于进一步强化食品安全全链条监管的意见》明确要求，加强网络订餐线上线下一体化监管，推动平台和商户实行“互联网+明厨亮灶”模式，强化无堂食外卖监管和社会监督。

2025年7月1日，重庆市出台全国首个聚焦无堂食外卖全链条服务的团体标准《无堂食外卖经营服务规范》，为各地制定相关管理政策提供了有益参考样本。

记者了解到，外卖平台也在进一步提升食品安全透明化举措。2025年5月，京东发布消息称，如果用户发现不符合标准的“无堂食餐厅”，可随时进行反馈，一经核实将立即下线相关商家，用户还可获得40元京东饭卡奖励。美团宣布投入1000亿元推进“明厨亮灶”



打造“10分钟托育圈”

近日，湖北省荆门市东宝区浏河社区托育中心内，保育员正带着孩子们做游戏。

近年来，荆门市东宝区持续提升托育服务质量，创新构建“10分钟托育圈”服务体系，通过公办引领、民办补充、社区嵌入的多元共建方式，形成免费公益型、普惠为主型、特需定制型的多层次供给格局，满足多样化托育需求。 本报通讯员 赵平 欧阳萍 摄

认为购车款系赵某对她的赠与，不应返还。人民法院结合双方当事人提交的聊天记录等证据查明，因李某答应赵某，在赵某为其买车后办理结婚登记，赵某遂向李某给付购车款，故赵某的给付行为系以婚姻为目的，该购车款具有彩礼性质。现双方未能办理结婚登记，人民法院综合考虑实际消耗、共同生活时间、孕育

等事实，酌定李某返还部分金额，对李某关于该购车款系赠与的主张未予支持。

典型案例重申禁止借婚姻索取财物的司法态度。在审理涉彩礼纠纷案件时，认定当事人是否存在借婚姻索取财物行为，人民法院不仅要审查当事人是否办理结婚登记这一形式要件，还要结合双方当事人的相识背景、共同生活情况、过错等事实，予以综合判断。

此外，本次发布的案例对未办理结婚登记但共同生活时间较久这一情况的涉彩礼纠纷，作出不予返还彩礼的处理。法院指出，法律不鼓励以婚姻为名索取高额财物，同时也不支持将彩礼视为一种可以随意撤销的“投资”。

此外，青州市总探索“企业+创客+工友”的发展模式，提供创业项目、创业培训、创业指导等综合服务，举办8场“工会惠工、帮你圆梦”招聘会，吸引更多人才向花卉产业集聚。园区先后吸引入驻32家花卉苗圃相关小微企业，扶持54名创业者成功创业，吸纳就业人员450余名，为周边4100余农户提供服务。

为激励创新创效，青州市总还广泛开展“金点子”“五小”竞赛等活动。发挥花卉行业内1家潍坊市全员创新企业、10名市级以上劳模和6名市级以上工匠的示范带动作用，成立3处劳模(工匠)创新工作室。另外，建立山东省花卉技术创新中心、山东省院士工作站、花卉生物技术山东省工程研究中心等科研平台，促进教育链、人才链与产业链、创新链有机结合。

为产业发展传递温暖

在日前举行的青州市职工花艺·组合盆栽大赛的现场，随着一声令下，23支参赛队伍各显身手，一件件层次丰富、风格各异的组合盆栽作品很快呈现在评委面前。这也是该

市花卉文化节的内容之一。

青州市设立花卉文化节，举办花卉技能大赛、花卉电商培训会、花卉园艺师培训班等丰富多彩的活动，让工匠人才加速成为推动产业发展的主力军；探索建立“三二三七五”劳动和技能竞赛体系，对劳动竞赛中脱颖而出的技术能手，优先纳入用人企业花匠选拔评定体系，跟踪培训帮扶，实现“以赛促学、以学增技、以技兴企”良性互动。

青州市总引导花卉行业企业建设花卉行业共享职工之家，搭建工会妈妈小屋、职工书屋、职工活动中心等服务阵地50余处，举办“书香三八”读书分享会、“企BA”友谊赛、职工趣味运动会等文体活动50多场，打造“忠诚之家、民主之家、学习之家、温馨之家、匠心之家”幸福“五家”，形成“美美与工、美美与共”的良好局面。

“我们坚持工会链接融入产业链，探索了‘链’上建会赋能产业发展的新路径，培养了一支人心齐能力强打硬仗的产业工人队伍，对于进一步做大做强花卉产业链条、推动花卉产业纵深发展具有重要意义。”张大富说。

此外，青州市总探索“企业+创客+工友”的发展模式，提供创业项目、创业培训、创业指导等综合服务，举办8场“工会惠工、帮你圆梦”招聘会，吸引更多人才向花卉产业集聚。园区先后吸引入驻32家花卉苗圃相关小微企业，扶持54名创业者成功创业，吸纳就业人员450余名，为周边4100余农户提供服务。

为激励创新创效，青州市总还广泛开展“金点子”“五小”竞赛等活动。发挥花卉行业内1家潍坊市全员创新企业、10名市级以上劳模和6名市级以上工匠的示范带动作用，成立3处劳模(工匠)创新工作室。另外，建立山东省花卉技术创新中心、山东省院士工作站、花卉生物技术山东省工程研究中心等科研平台，促进教育链、人才链与产业链、创新链有机结合。

为激励创新创效，青州市总还广泛开展“金点子”“五小”竞赛等活动。发挥花卉行业内1家潍坊市全员创新